



甘肅越野賽遇凍雨降溫21死

強制裝備未涉保暖 賽事應急預案受質疑





5月22日上午,在甘肅白銀舉行的第四屆黃河石林山地馬拉松百公里越野 賽遭遇極端天氣,共造成21名參賽者遇難,8人受傷。遇難者中包括中國超馬 圈領軍人物梁晶,知名山地馬拉松運動員曹朋飛、黃印斌,以及殘奧會冠軍黃 關軍在內的知名頂尖跑手。得知該消息,西安馬拉松跑者王騫與很多跑友一 樣,在自己的朋友圈為遇難者點起一支蠟燭。「我也曾跑過越野跑,想起他們 在山頂的絕望,就揪心地痛。希望以後永遠不要再發生這樣的不幸,希望每一 位跑者都健康幸福。|

根據白銀市政府市長張旭晨23日通 越野賽道上山點後,發現雨急風大夾雜冰報,比賽進行到中午,百公里越野賽 雹、凍雨,已有泥石流現象,救援難度增 高海拔賽段20公里至31公里處,突遭災 害天氣,短時內局地突降冰雹、凍雨,並 伴有大風,氣溫驟降。

增派救援緊急搜救

中午12時17分,有參賽人員在賽事 工作群發布求助視頻,賽事組委會立即反 應,安排救援力量20人立即出發向高難山 地越野賽道救援參賽人員,先後救出18名 參賽人員。下午2時左右,到達高難山地 大,賽事組委會馬上聯絡景區管委會,景 區管委會立即派遣景區應急隊伍趕赴高難 山地越野賽道,同時立即停賽並增派救援 力量。先頭救援隊伍約下午3時到達高難 山地越野賽道後立即上山搜救,後援隊伍 配備保溫棉被棉衣、薑湯熱水等和車輛開 始接回返回參賽人員。

根據前方應急指揮部報告,截至5月 23日上午9時,最後一名失聯人員被找 到,經確認已無生命體徵。此次越野賽共

有 172 名參賽選手, 151 人被安全搜救接 回(其中有8名傷員已被及時送往醫院接 受治療)。截至5月23日上午12時,21 名遇難者遺體全部轉運出遇難現場,應急 救援行動結束。傷員救治、善後安置、事 件調查工作正在有序進行。

據悉,此次比賽最難的路段位於第2 個打卡點和第3個打開點之間,賽道有 1.000米的爬升,道路大都是石頭和沙土 混合的路況,非常陡,也沒有補給。

有參賽者透露,賽前提供的強制裝備 列表裏,並沒有涉及到足夠的保暖裝備,這 也是導致很多選手在遇到降溫時無法保證體 溫的重要原因。「賽事在設定強制裝備和應 急預案時,並沒有參照歷史上的極端天氣, 所以這是肯定存在的一個過失。」

有專家表示,如果救援預案無法達到 ·個嚴格的高標準,另一個保障的思路就 是根據極端天氣去設置強制裝備,然後嚴 格檢查。賽事組織者應該承擔盡力救援的 責任和告知極端天氣的責任和義務。

■朱克銘(右一)救助多名參賽者 受訪者供圖

在看到救援隊伍後,參賽者「小 晏香香」(微信名)第一時間向家人報 了平安,並於23日上午在微信朋友圈 留言,告訴更多的人自己安然無恙。

本次比賽,「小晏香香」雖準 備了長袖、長褲、衝鋒衣,但較高的 海拔和突如其來的大風、冰雹,還是 讓她無法適應。在最無助的時候,她 被正在窯洞中避雨的當地農戶朱克銘 所救。據悉,當天早上,朱克銘去山 頂放羊,但聽説這裏今天有比賽,他 便想去看看。10 時左右,正在趕往 比賽現場的朱克銘突然發現山頂天氣 變暗,並開始颳風下雨,氣溫也越來 越低。看到前邊以前生產隊用過的窯 洞,他便趕過去暫時躲避。

「朱克銘聽到我們的求救聲,就 趕緊走了出來。帶我們進了窯洞,他還 為我們生起幾堆火,又拿被子給我們 裹上,我的身體逐漸恢復。這期間, 朱克銘跑到有信號的地方,撥打了救 援熱線。等候期間,他還多次到窯洞 外去觀望,看救援隊走到哪了。]

而在觀望救援隊時,朱克銘又發 現了一位已經失溫倒地的選手, 這名選手也 因為朱克銘而最終脱險為安。在回去的路 上,「小晏香香|看到還有很多村民帶着被 子來幫助救援。「他們的行為真的很讓我感 動,我還留了朱克銘的聯繫方式,我想之後 好好感謝他」。

據悉,當天,朱克銘共救助了6位選手。 在大家感激聲中,朱克銘覺得自己並沒有做 什麼,因為他覺得任何人在那種情況下都會 這樣做的。

白銀市長致歉

「作為賽事主辦方,我們深感內疚和 自責,並對遇難人員表示沉痛哀悼,對遇 難者家屬和受傷人員表示深切慰問。」23 日 上午,甘肅省白銀市政府就此次事故舉 行新聞發布會,白銀市長張旭晨向遇難者 表示哀悼,同時鞠躬致歉。據悉,甘肅省 委省政府已成立事件調查組, 對事件原因 進行進一步深入調查。而賽事舉辦地景泰 黃河石林大景區,目前也已緊急閉園。

「該事件是一起因局部地區天氣突變發 生的公共安全事件。」在事故新聞發布會通 報情況時,張旭晨表示,事發後,當地立即 組織應急、公安、消防、衛健等相關部門負 責人,組織專業救援力量投入搜救。

同時,甘肅省亦成立省應急救援指揮 部,並迅速組織省市縣三級救援隊伍1,200 餘人,攜帶無人機、熱成像無人機、雷達



探測儀、破拆設備、急救器材、發電照 明、擔架等設施設備展開救援。

「我們將深刻吸取此次事件教訓,全 力以赴繼續做好後續搜救排查工作,全力 組織醫療專家開展傷員救治,盡心盡力做 好善後工作。」張旭晨亦承諾,事故調查 有最新進展將對社會及時發布。

專家籲完善越野賽應急體系

響,致21人遇難。在此事件背後,是發人 深省的疑問——我們應該怎樣對待這樣高 難度的越野賽事?辦賽方又該如何去盡全 力保障選手的安全?

5月初烏蒙山超級越野賽中一位跑者發 生意外離世後,國際越野跑協會(ITRA) 中國大陸組織機構代表蘇子靈就曾表示, 中國如今的越野跑賽事存在一些問題,其 中包括盲目去複製國外賽事的難度、忽視 切實快速的救援應急體系、以及在布標和 保險方面的操作存在「落後思維」。

「太多賽事缺乏監管也缺乏培訓 了。」「越野絕對不是馬拉松的歸宿,絕 對不是。」蘇子靈強調。

事實上,這場 172 人參加的黃河石林百 公里越野賽,由於關門時間要求嚴苛,大 比賽,特別是當極端天氣狀況出現時」

色的優秀跑者,但即便如此,在遇到極端天 氣的情況下,跑圈大神也束手無策……如蘇 子靈所說,中國越野跑一方面要跳脱出「盲 目模仿最難最虐」的心態,另一方面也要冷 靜思考——高額獎金帶動賽事的同時應該提 供的高標準保障、服務和救援。

ITRA 曾發布一份中文版安全指南,其 中明確提到,在全世界範圍內舉辦越野賽 事的組織者必須做到的第一點就是「減少 意外」以及「組織者有責任確保所有參與 賽事人員的安全」。除此之外,在提及天 氣因素時,國際越野跑協會也強調了賽事 組織者一方面必須「計劃應急路線,以便 避開惡劣天氣所造成的潛在危險區域」 另一方面則是「在任何時間都能有效停止